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Wir sind eine soziale Einrichtung im Bereich Nordbaden mit ca. 450 Angestellten. Unsere Aufgabe ist die Sicherstellung der Teilhabe von Menschen mit Behinderung am Arbeitsleben und am Leben in der Gemeinschaft, dafür bieten wir Arbeitsplätze für über 880 und Wohnmöglichkeiten für ca. 340 Menschen mit Behinderung. Geleitet wird die Lebenshilfe von einem ehrenamtlichen Vorstand und zwei gleichberechtigten, hauptamtlichen Geschäftsführern.
	Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir unbefristet in Vollzeit eine/n
Geschäftsführer/in
	für den Geschäftsbereich Werkstätten und Wohnstätten mit Arbeitsort in Bruchsal.


Sie haben Visionen für die Führung einer 
sozialen Einrichtung für Menschen mit Behinderung?
Sie möchten die Bereiche unserer Werkstätten und Wohnstätten 
weiterentwickeln und verantwortlich gestalten?
Sie haben Lust auf Repräsentation und Vertretung unserer Einrichtung 
gegenüber Gremien und der Öffentlichkeit gemäß unserem Leitbild? 

Für diese verantwortungsvolle Leitungsaufgabe verfügen Sie über ein Studium der Sozialpädagogik (oder vergleichbarer Qualifikation). Mehrjährige Berufserfahrung in einer gehobenen Leitungsposition mit Personalverantwortung im Bereich der Sozialwirtschaft setzen wir voraus. Ebenso sind Ihnen betriebswirtschaftliches Denken und Handeln vertraut. Hohe Teamfähigkeit und Führungsqualitäten, die eine erfolgreiche Zusammenarbeit mit dem ehrenamtlichen Vorstand, dem gleichgestellten Geschäftsführer (Verwaltung, Verein und Tochterfirma) und den Führungskräften ermöglichen, zeichnen Sie aus. Eine ausgeprägte strategische und konzeptionelle Managementkompetenz runden Ihr Profil ab. 
Wenn Sie eine attraktive Funktion mit hoher Budget- und Personalverantwortung sowie vielen Gestaltungsmöglichkeiten in einer vielfältig aufgestellten Einrichtung der Behindertenhilfe suchen, bewerben Sie sich unter Angabe Ihrer Gehaltsvorstellungen an den 1. Vorsitzenden Alex Huber, gerne auch per Mail an: bewerbung@lebenshilfe-bruchsal.de. 
[bookmark: _GoBack]Für telefonische Auskünfte wenden Sie sich bitte an unseren Bereichsleiter Personal Felix Kappler unter 07251-715-158.
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
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